



故里

如今,山对于生活在都市里的人来说,是一种只可远观的风景。云南的山一座连着一座,近看巍然耸立,远看起伏跌宕,它们可以是画中苍苍茫茫的远景,可以是照片中默然不语的背景,然而就是缺少了一些情趣,似乎已老化得失去了生命力。

大山之于我则有着更加亲密和深层的内涵。我第一次走进大山,还是个刚刚入学的孩童,那时家在农村的舅舅和舅妈还男未娶女未嫁,姑娘小伙有着旺盛的精力和对生活的热爱,上山砍柴、拾菌对他

那年那山

□包稚群

们来说可能就像如今城里的恋人看电影、逛公园一样,是一种娱乐的方式。一方面有个独处空间,一方面顺带生活劳作。

清晨,山野的空气清新冷冽,露水在草尖上闪着五彩的光。舅舅和未来舅妈脚步轻快,一山又一山深深浅浅的脚印走出了他们心情的愉悦,偶尔停下,“哟哟”地呼唤小伙伴的喊声,惊起了一片叽叽喳喳的鸟雀;扯一片树叶吹出清越的小调,斑驳的树影映在他们笑意嫣然的脸上。于我来说,大山里的空气是甜的,泉水是甜的,偶尔路过的姑娘小伙的笑容是甜的,如此就已足够乐滋滋地在大山里闲

逛一日。

大山像一个慷慨的老祖母,敞开怀抱迎接她的儿孙们到她的家里做客,热情地拿出各种稀罕的物什招待他们。春天,野草毛茸茸地换了淡绿的新装,满山遍野点缀着各色的鲜花;夏天,一根根的蕨菜顶着毛茸茸的小帽出落得亭亭玉立,大大小小的蘑菇也互相推挤着冒出了头;秋天,是山野里色彩最丰富的季节,各色的树木深黄、浅黄、通红、碧绿,把大山打扮得花枝招展,空气中散发着醉人的甜香;云南的冬天并没有使树木凋零,那绿汪汪的松毛依然散发着原野的香气,大把大把

地背回家,是捂甜白酒的优良材料,捂出来的甜白酒甜糯而清香。

如今,舅舅、舅妈都已上了年纪,一家子的生活重担催生了他们满头的白发,佝偻了他们的腰背,让他们满面沧桑,也让他们的腿脚不再灵便。说起那些与大山亲密接触的日子,他们如释重负地说:“现在生活好了,不用再去山里讨生活啦。”原来我心里的那些美好回忆在他们看来只是一段讨生活的历程,他们已全然忘记了那段年轻时光的心跳感觉,生活的磨砺给他们的身心磨出了一层厚厚的茧,日子在柴米油盐中逐渐平庸。大山并未老去,老去的是我们。

邂逅未知的自己

□刘德翠

案头放一本书,唾手可得,每晚临睡前翻一翻,给自己的心灵一个宁静安逸的空间,这似乎已经成了我的习惯。

一直很喜欢作家张德芬的书,《遇见未知的自己》便是其中之一。其实这本书已经买来很久,但我未敢囫囵吞枣地匆匆读完,我不想仅仅把它当成充饥的食物,更愿意从中汲取营养,好好享受饕餮美味。

这是一本很特别的关于身心灵成长的小说,讲述女主人公在偶遇的一位老人的指点下,剥除自己的面具,从烦恼的工作、生活中寻找到快乐,一步一步接近真我,并取得生活事业双丰收的故事。这本书用一种对话的形式引导读者去思考,随着故事情节的发展,我们的思绪也会跌宕起伏,和主人公一样检视着自己,不断地深入自己的灵魂深处,接近最真实的自己。

在纷纷扰扰的生活中,我们会遇到许多烦恼,如果我们一味地沉溺其中,不能自拔,只会徒生烦恼。很多时候,痛苦是来自你怎么看待遇到的问题。不管外

在环境如何影响着我们的内心世界,我们都要学会正确审视自己。面对所承受的苦,学会放下,学着清心、静心、修心。有时候想想,塞翁失马,焉知非福?倘若一个人总是带着悲观、愤世嫉俗的想法去生活,不仅自己感到很累、很痛苦,而且会让周围的人不适而疏远。

张德芬在书中写道:“先要为发生在你身上的每一个事情都负起全责,负起全责的意思不是说将错归到自己身上,而是说这件事情既然已经发生了,我用什么方法做到最好。能够这样,就会一步步累积内在力量,成就所要做的事情,变成一个更开心的人。”我们每个人都要顺从生命的规律,在阅历中不断成长,汲取心灵内在的力量,活出一个身心合一的真我。

《遇见未知的自己》这本书通俗易懂,没有纯心理学书籍的深奥枯燥,而是以其深入浅出的笔触,揭示出了困扰人们烦恼痛苦的深层的原因,以通俗易懂、平实朴素的言辞解读了一个个耐人寻味又贴近生活的道理。

我献血的目的

□吕林

从我记事时就经常听到院子里的大喇叭播唱一首歌,歌名叫做《我为人民扛起枪》,其中部分歌词是:“我为谁人来打仗,为谁来打仗?我为谁人扛起枪,为谁扛起枪?……”令我惊奇的是已经过去了几十年,这首歌我不仅现在还会唱,竟然连歌词几乎都没忘。

1987年我第一次去位于昆明双龙桥的昆明市中心血站献血时,在采血室的墙上看到一条标语,“人人为我,我为人人”,当时朦胧中感觉这句话在哪儿见过或听过。过了些时日,我在某一天忆起这首歌时才幡然醒悟:原来那条标语与这首歌中“我为人民,人民为我”的歌词有着“异曲同工”之处,所以才会感到似曾相识。

回顾我参与无偿献血之初,因为彼时无偿献血是一个新鲜事物,是一个需要逐步提倡、大力推广的公益行为,在起步阶段需要以“典型”为实例来进行宣传,所以我常接触到一些媒体。有些记者希望我说一些“口号”型的、展示精神境界高大上的词句,似乎他们觉得只有这样宣传才能打动人、鼓舞人、感染人。

不过,每当此时我都会道出“皮袍

下藏着的‘小’来”,将我献血的动机如实相告,那就是:我在身体健康符合献血条件时,会尽量去帮助别人,因为一袋血液关乎一条生命的存亡,乃至一个家庭的完整和幸福;而当我因为病患或意外受伤动手术需要用血时,希望不要听到说:抱歉,因为没人愿意献血,所以现在血库是空的,你自己咬牙再挣扎几天吧!

我只是想向他们说明,我献血的目的的一半的确是为了帮助别人,还有一半的确也是为了保护我自己。

我期待通过宣传和普及无偿献血知识,让人们对献血不再有恐惧和疑问,不再担心献血会影响健康,让自愿无偿献血逐步成为人们习以为常的生命互助行为。

既然是互助,那就当然是“人人为我,我为人人”!

我相信那时候血库就不会出现无偿献血的可悲状况,而我真若碰上“万一”的时候心里也就踏实了。

我无偿献血的心路历程,原来竟是始于一上世纪遥远却记忆深刻的老歌。

(作者单位:中科院昆明分院)



无偿献血·大爱无疆

——你就是传奇2018有奖征文

投稿邮箱: wishesyn@163.com

主办单位: 云南昆明血液中心 承办单位: 云南日报 云南网 春城晚报



美人树上鸟儿乐

□王家凯/文图



鸟谱

2018年10月4日,乘坐游览车进入中国科学院西双版纳热带植物园。过了罗梭江大桥,只见左边绿树丛中,一片粉红色的花朵特别耀眼。几年拍摄鸟类的经历告诉我,鲜花盛开的地方往往是小鸟最多的地方,也是最容易拍摄到小鸟照片的地方。游过了园内的主要景点后,我特地步行出园,去看一看那一片耀眼的粉红。

到了树旁,我一眼便认出这是一棵美丽异木棉,树下,一位年轻朋友正专注地拍摄树上的小鸟。我通过长焦镜头观看,花间的小鸟十分机灵,着装主要是两个色调:背部橄榄绿色,腹部桔黄色;黑色的嘴弯弯的、尖尖的,显得有些长;尾巴小小的、短短的;黑色的眼睛上下镶嵌着浅黄色的眉纹。它们三五成群在粉红色的花朵间跳来跳去,啾啾地哼着有韵律的歌,追逐、打闹、嬉戏,显得十分快乐。

这种小鸟是太阳鸟科、花蜜鸟属的黄腹花蜜鸟。因为已经过了繁殖期,它们在花间的追逐、打闹、嬉戏,并非异性间的谈情说爱,纯粹是雄鸟间的娱乐,就像乡间那些小男孩躲猫猫、做游戏一样。此时

的帅哥,已经脱去了谈婚论嫁时的华丽服装,与专注地吸食花蜜的女郎着装大体相同,但依然可以区分,它的喉部有一条狭窄的黑色条纹。恋爱时,它的下巴及胸部闪耀着黑紫色的金属光泽,并系有一条绯红及灰色的胸带,由橙黄色丝质羽毛形成的肩斑也十分醒目。

美丽异木棉为落叶乔木,原产南美洲,与我国南方常见的木棉同为木棉科植物。两种植物开花时满树均绚丽耀眼,不同的是,木棉春天开花,美丽异木棉却是秋、冬季节开花;木棉是先开花后长叶,美丽异木棉是先落叶后开花;木棉花鲜红,美丽异木棉花粉红。美丽异木棉还有一个特点,树干和树枝上密生圆锥状的皮刺。有趣的是,木棉在我国被称为“英雄花”,美丽异木棉则有“美人树”的美誉。人类的想象是十分丰富的,“美人树”上的那些皮刺被称为“美人的青春痘”。“英雄”与“美人”,可谓花中绝配。

除了美丽异木棉上能看到黄腹花蜜鸟,芭蕉花、瓷玫瑰等花上也能见到它们快活的身影。

瓷器之美

□青衫

我喜欢的瓷器,不是收藏家眼中古老的瓷器,而是宜室宜家的日用瓷器。喜欢它们清新淡雅的风格,清秀简洁的图案,如玉一般的温润。

婚前十指不沾阳春水,婚后为了最爱的人洗手做汤羹,餐桌上叮当作响的瓷器相撞之声,凡俗的烟火气里,充满了无怨无悔的幸福感。陪我见证幸福时刻的,是那些杯碟碗钵。对于我而言,比美食更吸引人的,永远都是一见倾心的绚丽餐具,即使盛满粗茶淡饭,也甘之如饴。

一直这样认为,一个美丽温馨的家,需要物品来陪衬,而一件融入艺术感的瓷器,古朴或华丽,生活都会因它们而生动。逛街淘瓷器,是我生活的一部分。在一家街角小店,一只充满创意的淡紫色咖啡杯子,一下子就吸引了我。花上十五元

钱把它拿回家,享受一杯咖啡带给我的舌尖上的快乐。“旧时王谢堂前燕,飞入寻常百姓家”,仿古的青花瓷,厨房里因有了它的身影,使得空间变得不同凡响。

那日偶逛淘宝,一家特色瓷器店让我驻足,每一款都是限量版的原创。看中一只青花瓷盘,价格没超出我的承受范围,买下,于是就有了等待中的那份期盼。反过来观看盘底,发现三个小字“伊贺烧”,心底犹添几分欣喜。或许,在某个不知名的遥远之地,一个叫做“伊贺”的人,用心地烧制着一窑的瓷器,不知道自己精心制作的瓷器,会有怎样的命运与际遇。如果真的心有灵犀,他一定会欣欣然于红尘中有个从未谋面的小女子把他的作品当宝贝,手捧瓷盘,有种如遇知音的惬意。